



百年正青春

庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of the Communist Party of China

南方医科大学  
中西医结合医院

文/林清清 彭蓬美 朱钦文  
图/医院提供

5年内，  
走了42个市县，办了  
73场大型义诊、22场大型健康  
讲座、17场学术交流、13场中医适宜  
技术推广培训班，为超过5.2万名基层群  
众提供义诊服务，累计派出专家1530余人次，  
服务群众和基层医生68000余人次……  
南方医科大学中西医结合医院就是这样脚踏  
实地“我为群众办实事”，践行初心使命。  
2021年，医院上榜国家卫生健康委  
2018—2020年改善医疗服务行动计划  
表彰先进单位，被选为广东省医院  
党建“四有”工程创建示范点。



## 党建引领，“精诚”服务人民大健康

“在成为一名合格党员的过程中，越来越体会到‘大医精诚’的精神内核：精是医术要精益求精；诚是对病人要有诚信，看病诊治以病人为本，这与党为人民谋健康的初心是一致的。”医院院长李爱民这样说。

南方医科大学中西医结合医院是南方医科大学第四附属医院，是一所“以西医为基础，中医为特色，中西医结合为优势，肿瘤学科为龙头，多学科协调发展”的教学科研型三级甲等中西医结合医院。医院注重构建党建工作品牌建设长效机制，以“贺运河精神”为旗帜，深入一线服务人民群众健康，持续擦亮医院党建品牌。

2020年，受广东省中医药局委托，医院启动了“大医精诚——中医名家走基层”大型公益活动，3个月内，院长李爱民带队深入省内15个地市开展“四个一”（一场专家义诊、一场养生健康讲座、一场“大医精诚”先进典型人物事迹宣讲和一场中医适宜技术培训）活动。2021年医院仍继续开展此项活动，不断推动优质中医药人才、技术及知识资源下沉基层，服务人民大健康事业。

## 践行初心，“雷锋医生”传播医者正能量

这是一家以“雷锋医生”而闻名的医院。医院以原急诊科主任、全国岗位学雷锋标兵、全国职工职业道德标兵贺运河为学习榜样，成立了“贺运河学雷锋医疗志愿者服务队”。志愿者服务队充分用身边人身边事扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，采取报告会、演讲等多渠道宣传贺运河先进典型事迹，下基层开展义诊活动，将学习贺运河精神落实到行动上，实实在在为患者服务，为人民群众健康保驾护航。

2020年9月，医院党委书记严冬带领党员医疗服务队奔赴云南省怒江傈僳族自治州兰坪县，开展参观见学暨健康扶贫义诊活动，为兰坪人民送医送药送技术，用实际行动践行初心使命。

在“雷锋医生”精神的引领下，医院涌现出一批视患者如亲人的医生。65岁的陈俊抛主任从医40多年，坦言只要病人有需要，就一直干到老；冯起校主

任三十多年来深耕临床一线，以病人为重，急病人所急，所在科室是全国首批中国医师协会呼吸内镜医师培训基地；陈陆馗主任，曾获王忠诚中国神经外科青年医师奖，来院后组建了神经外科和神经医学中心，不到两年时间医院神经外科手术水平全省领先；周国平主任创造性地提出“中西医结合康复卒中单元诊疗模式”，将多学科康复方案有机组合，实现疗效最大化。周国平个人和科室均受到国家卫生健康委、国家中医药局《进一步改善医疗服务行动计划（2018—2020年）》“临床医疗路径管理制度”项目表彰；脑病科黄仕营副主任医师5年来坚持免费为患者跨市出诊，他说自己只是做了医生应做的事……

作为中西医结合医院，医院主动从“以治病为中心”转变为“以人民健康为中心”，于2017年组织贺运河学雷锋医疗志愿

者服务队，成立了健康科普讲师团，线上线下结合，科普讲师团专家深入老人院、工厂、社区等开办健康讲堂30多场，健康服务上门近20000人次。讲师团成员活跃在各大媒体，线上线下多种形式向群众宣传健康科普知识。医院开展“敬佑生命，把爱送到家”等活动，仅2019年就在广州市内举行23场社区义诊、51场社区健康讲座，为5000多名广州市民提供健康服务。

医院充分发挥党员先锋模范作用，将党史学习教育融入具体行动，积极组织开展“我为群众办实事”活动。2021年，医院与海珠区赤岗派出所开展党建共建——携手共建“健康家庭、平安社区”活动，常态化为赤岗街22个社区群众提供健康义诊、中医护理操作、健康知识科普等安全、有效、方便的中西医结合医疗服务，把学习成效转化为干实事的实际行动，切实守护群众健康。



## 护卫健康，速度+温度构建免疫屏障

面对疫情，南方中西医人以对人民身体健康高度负责的态度，向党交出一份满意的答卷。

为助力建立人群免疫屏障，广州启动新冠疫苗接种伊始，医院就组建接种门诊管理专班，从各临床科室抽调100余名医护人员参加接种轮转。

为保证安全、高效完成接种任务，接种门诊规模逐渐扩大。

截至6月26日，已安全高效地完成新冠疫苗接种任务62万余人次，同心同力助力构筑全民免疫屏障。

为了保障残疾人士新冠疫苗接种，医院新冠疫苗接种门诊开辟绿色通道，提供优先、优质、快速的一对一服务。让接种战疫的速度，也带上人文关怀的温度。

## 党员担当，传承红色基因筑牢战疫防线

“疫情不散，我们不退！”疫情当前，医院党员干部“站得出、顶得上、靠得住”。他们始终坚守在战“疫”一线，以战斗的姿态坚守岗位，用实际行动诠释对党的铮铮誓言！

医院党委靠前指挥，全面统筹协调调度，推进院内外疫情防控工作。在时间紧、任务重的情况下，一边制定外派支援核酸采样的工作方案，一边部署院内新冠防控各项工作。重任在肩，马不停蹄，一份份防控通知和防控流程在深夜发出，一次次嘱托核酸采样队员注意安全事项，夜以继日、忘我工作。

疫情当前，兵贵神速。自5月底广州本土疫情暴发以来，医院先后派出23批次共1032人次参与海珠区、黄埔区、从化区以及东莞核酸采样工作，不辞辛劳，昼夜奋战，为市民进行大规模疫苗接种和核酸检测工作。截至6月21日，医院共完成31万余人次核酸检测。

闻令而动，接连请战。在任务面前，每一名中西医人都争做疫情防控的急先锋、战斗员。通知下发后，各党支部、各科室医护团队纷纷请战，第一时间递交请战书，他们中有超过30年党龄的老主任，有年轻的规培医生和护士，还有正在援藏和帮扶基层的医生，不管是临床一线还是医辅科室，都踊跃报名。此外，医院还储备支援队伍300余人随时待命。“我们生在红旗下，长在阳光里。我们随时等待命令，到广州最需要我们的地方去！”医院的年轻党员们喊出这样的口号，让鲜红的党旗、团旗高高飘扬在防控疫情斗争第一线。

今年是建党百年，医院建院15周年，南方中西医这支有着红色基因和贺运河精神的团队，将传承弘扬优良传统，以更加昂扬的姿态接续奋斗，用优异的成绩为党旗添彩，为党徽增光。”医院党委书记严冬说。



百年正青春

庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of the Communist Party of China

保利和熹会

## “银发党建”传承央企使命担当

一轮本

土新冠疫情毫无征兆地  
向广州袭来，5月26日晚，广州各  
大养老机构接到民政部门通知后，紧急  
实施全封闭管理，全员核酸检测、全面消杀、  
对长者密切查体……一场没有硝烟的战斗也在  
广州保利和熹会中悄然展开。

隔离病毒，不隔绝爱，更不会隔绝对党、对国家的拳拳赤诚。和熹会的“银发党建”活动并没有被病毒吓退，在做好疫情防控确保长者安全的前提下，长者们进行红歌合唱排练、战疫朗诵会、集体刷《觉醒时代》、录制重温党史小视频……各种丰富多彩的活动如火如荼地进行着。最有意思的要数长者与年轻的工作人员一起学党史、过组织生活，一边是亲历新中国成立的80岁、90岁老党员，一边是见证新时代飞速发展的80后、90后，他们跨越年龄的鸿沟，携手共绘党建新风采，完成红色基因的传承！

## 坚持党建引领，保利深挖“银发宝藏”

其实这样的银发党建活动在保利健康产业投资有限公司（以下简称“保利健投”）中持续已经三年有余了。经保利健投党总支统计发现，所服务的长者中竟有近千名党员。为切实让老党员们感受到党组织的高度重视与殷切关怀，保利健投党总支与多个街道共建党支部，未符合成立支部的机构设立流动党小组，长期开展党组组织生活。

两年前的2019年7月1日，建党98周年纪念日，在这光辉的日子里，保利健投各地和熹会、银福苑流动党小组正式成立。保利健投党总支书记王力回忆成立仪式的情景感慨不已，很多老党员党龄都超过半个世纪，有的党员长者行动不便，但依然坐着轮椅、拄着拐杖，坚

持参加党组织的活动，让她深受感动。

其实这些长者党员还是不可小觑的“宝藏”：他们中有的是用双脚走遍大半个中国、参与解放南京等多场战役的英勇战士；有的是参与抗美援朝，被彭老总称为“万岁军”中的一员；有的是投身新中国建设为民族伟业奉献青春的老军人！

今年更有71名党龄50年以上的机构长者获得“光荣在党50年”纪念章。“虽然我已退休多年，但仍然会积极响应党的号召，发挥余热，做一名退休不褪色的党史传播者，让更多年轻党员传承党的优良传统，肩负起新时代的新使命。”今年89岁的保利天悦和熹会长者林和强激动地表示，入住长者林和强激动地表示，



保利广州中科和熹会进行全员防护服穿脱演练

文/陈辉



保利天悦和熹会获得“光荣在党50年”纪念章的林和强（右二）

## 坚持使命担当，保利打造中国式养老模式

广州保利还有一家综合养老服务中心比较特别：身处疫情前沿阵地荔湾区的保利海龙街颐康中心虽然还没有开业，但工作人员都已经到位。5月底广州本土疫情发生后，中心全体工作人员第一时间积极响应，争当志愿者，支援海龙街街道办，为荔湾区疫苗接种或核酸检测现场进行搭建、秩序维护、信息填报、问讯指引……连续好几天，一直脚不沾地的忙到天亮。保利海龙街颐康中心负责人卢婷说，“只要有需要，我们会一直在！”

只要有需要，我们会一直在！这也是保利在中国康养领域的使命担当。作为央企，保利坚持承担社会责任，2012年，保利首家“北京和熹会”落地，保利至今已深耕养老产业9年。保利厚积薄发，在成功打造了高品质机构养老品牌“和熹会”、公建民营品牌“银福苑”、社区居家养老服务“和悦会”、专业适老化用品供应商“保利和品”的基础上，逐步形成了“以机构为专业支撑、以社区为服务场景、以居家为服务终端”的“三位一体”独具保利特色的成熟养老模式，并积极实现规模化、连锁化发展，形成了七大片区的全国业务布局，同时通过打造旅居模式，实现一地人会、多地养老。

谈及未来，保利健投总经理王力表示：“老吾老，以及人之老”，保利选择了健康养老，就是选择了一份用爱心支撑的事业。保利健投将进一步加强党组织建设、充分发扬其政治引领作用。同时要求保利健投员工要认真贯彻落实中国保利集团刘化龙书记指示，坚持不懈强根铸魂，创新形式全面推进党建与经营工作深度融合，不断激发党建红色引擎作用，发挥党员先锋模范作用，和党员长者一同共建共促，为中国养老事业奉献自己的力量。